

# 腹主动脉瘤介入治疗的围手术期护理效果评价

杨 颖

(中国联勤保障部队 920 医院, 云南 昆明 650032)

**【摘要】**目的: 探究分析腹主动脉瘤介入治疗的围手术期护理效果。方法: 选取我院 2019 年 10 月~2020 年 10 月收治的 50 例行介入治疗的腹主动脉瘤患者作为研究对象, 随机分为观察组及对照组, 每组各 25 例。其中, 给予对照组患者常规护理干预, 给予观察组患者围手术期的针对性护理干预。对比分析两组患者对于护理的满意度及并发症发生情况。结果: 观察组患者的并发症发生率显著低于对照组, 且满意度更高,  $P < 0.05$ 。结论: 针对行介入治疗的腹主动脉瘤患者采用围手术期的针对性护理干预可以有效减少并发症的发生, 保障患者的安全, 也提高了患者的满意度避免了不必要的医患矛盾, 临床上有着优秀的应用价值。

**【关键词】**腹主动脉瘤介入治疗; 围术期护理

腹主动脉瘤是多种其他因素引起的腹主动脉扩张, 被扩张后的腹主动脉直径会超过正常动脉直径的 1.5 倍, 患者极易死于破裂出血, 死亡率极高, 超过了 70%<sup>[1]</sup>。本次研究选取了我院收治的 50 例行介入治疗的腹主动脉瘤患者作为样本对象, 通过随机分组的方式给予了两组患者不同的护理干预措施以探究分析腹主动脉瘤介入治疗的围手术期护理效果, 现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院于 2019 年 10 月~2020 年 10 月所收治的 50 例行介入治疗的腹主动脉瘤患者作为研究对象, 随机分为观察组及对照组, 每组各 25 例。其中对照组男性患者 17 例, 女性患者 8 例, 年龄 44~76 岁, 平均年龄为 (58.97±10.77) 岁; 观察组男性患者 15 例, 女性患者 10 例, 年龄 45~77 岁, 平均年龄为 (59.33±10.56) 岁。本次调查研究, 通过了医院相关负责人以及委员会的统一和批准, 入选的患者及其家属都知情并且签署了知情书, 属于自愿参与。两组患者的年龄等基线资料对比结果差异不明显 ( $P > 0.05$ ), 具有一定程度的可比性。

### 1.2 方法

给予对照组患者常规护理干预, 观察组患者则接受围手术期的针对性护理干预:

护士在患者开展手术的前一天了解患者的病历, 对患者的身体情况有个大致了解。在手术前对手术方案、手术所需的机器器械进行检查且要准备好应急措施以应对突发状况。

要对患者进行健康知识教育, 可以通过文字、图片或者视频的途径为患者详细阐述手术过程以及注意事项等相关内容, 嘱咐患者要严格遵循医生护士的安排。

在患者安置躺好后, 消毒护士对患者进行消毒, 形成一个无菌区域以避免手术区被污染进而导致患者术后感染。

手术进行阶段, 调整手术的温度湿度等环境因素为最适宜手术进行阶段, 要密切注视病患的生命体征变化, 充分且积极地配合主治医师进行手术。

患者多于术后 24 h 内出现切口剧烈疼痛, 医护人员可根据患者的实际情况分散患者的注意力或是按医嘱给予患者镇痛药物进行止痛。

由于手术中大量使用造影剂, 患者的肾功能容易受损, 术后要叮嘱患者多喝水并密切关注患者的血压、尿色等指标; 还要关注患者双下肢的血运情况以及足背动脉防止下肢缺血; 加强对患者肠道蠕动的听诊, 要经常询问患者的排便情况或是有无出现腹痛的情况。如患者出现不适需要第一时间进行复查治

疗。

### 1.3 观察指标

对比分析两组患者, 对于护理的满意度以及并发症发生情况。

### 1.4 统计学方法

此次研究报告数据, 均通过 SPSS22.0 软件进行统计学计算和验证。其中以 (%) 表示计数资料并经由 ( $\chi^2$ ) 验证; 以 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示符合正态分布的计量资料并经由 ( $t$ ) 检验。当对比差异  $P < 0.05$  时则表示两组对比具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者的并发症情况比较

由表 1 可见, 观察组患者的并发症发生率显著低于对照组,  $P < 0.05$ 。

表 1 两组患者的并发症情况比较

组别	例数	术后发热	肾功能衰竭	局部血肿	发生率 (%)
对照组	25	3	2	3	8 (32.00)
观察组	25	1	0	0	1 (4.00)
$\chi^2$	-	-	-	-	6.64
$P$	-	-	-	-	0.01

### 2.2 两组患者对于护理的满意度比较

由表 2 可知, 相较于对照组而言, 观察组对于护理的满意度更高  $P < 0.05$ 。

表 2 两组患者对于护理的满意度比较

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意率
对照组	25	10	6	9	16 (64.00)
观察组	25	15	9	1	24 (96.00)
$\chi^2$	-	-	-	-	8.00
$P$	-	-	-	-	0.00

## 3 讨论

针对腹主动脉瘤患者采用的介入治疗有着创伤小、恢复速度快等优点, 是治疗腹主动脉瘤的常用方式。但受到很多其他因素的干预, 患者术后出现较多并发症, 而在患者的围术期采取针对性的护理干预则可以有效降低患者的并发症发生率并提升治疗效果。根据本次研究报告可知, 观察组患者的并发症发生率显著低于对照组, 且满意度更高,  $P < 0.05$ 。

综上所述, 针对行介入治疗的腹主动脉瘤患者采用围手术期的针对性护理干预可以有效减少并发症的发生, 保障患者的生命安全, 也提高了患者的满意度避免了不必要的医患矛盾, 临床上有着优秀的应用价值。

### 参考文献:

[1] 许志英, 连俊霞. 腹主动脉瘤介入治疗的围手术期护理要点分析[J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(5): 153-154.